

50 ЛЕТ

**СОВЕТСКОЙ
ВЛАСТИ**



152
В поисках героев-партизан

Стоит в селе Котино скромный памятник. Стоит у всех на виду, увенчанный пятиконечной звездой. Жители любовно ухаживают за братской могилой, сохраняя память о борцах за Советскую власть.

Вместе с другими захоронен здесь и партизан Борис Бокаев, погибший от руки белобандитов, орудовавших на территории земли Кузнецкой. В памяти старожилов сохранились отдельные эпизоды борьбы местных партизан с бандами колчаковцев.

Скупы сведения о том, как велась борьба за установление Советской власти на территории нашего района. Многие участники партизанского движения пока неизвестны. Заметим, что один из наиболее крупных и хорошо организованных партизанских отрядов Шевелева-Лубкова действовал в нашем районе.

Отряды партизан делали вылазки по деревням, контроли-

руя территорию вплоть до Кузнецка. В одном из них в разведке были Борис Бокаев и Иван Учуватов, который живет сейчас в Якутии. Иван Семенович Учуватов помог нам восстановить подробности партизанской деятельности отряда и гибели Бориса Бокаева — жителя села Котино. Вот как он описывает события тех дней:

— В 1918 году нас мобилизовали в колчаковскую армию: меня, Бокаева, Студенникова и других. Причислены были мы к 26-му Шадринскому полку с направлением в конвойную команду. Находясь вблизи своей местности, мы выпросили отпуск.

— В Котине мы встретились с Коновеем Лактионовым. Он то и порекомендовал нам не возвращаться к Колчаку, наметнув на восстание рабочих кольчугинских копей.

— Гражданская война в Сибири была бурной и напряженной. Против установившейся

диктатуры Колчака в разных местах поднимались крестьянские бунты, восстания рабочих. Избегая колчаковского разбоя и террора, крестьяне с дробовиками, а кто и просто без оружия, уходили в леса и организовывались в небольшие группы, которые впоследствии вливались в партизанские отряды для борьбы с Колчаком.

Непосредственное отношение к активному развертыванию партизанского движения имело кольчугинское восстание рабочих, поднятое местной партийной организацией. После того, как восстание потерпело поражение, оставшиеся в живых рабочие — шахтеры ушли в тайгу и влились в отряды Шевелева-Лубкова, Мамонтова и Громова.

Нам стало известно, что в отрядах партизан находились из местных сел начальник разведки Василий Сухоненко, Александр Котов, Тимофей Федо-

ров, Сергей Калашников, Иван Старовойтов, Ефим и Иван Антоновы, Василий Губкин. Как сложилась судьба этих героев-партизан, пока неизвестно, но будем надеяться, что кто-то из них даст о себе знать и продолжит начатые поиски героев борьбы с Колчаком.

...Партизанам необходима была постоянная связь с местным населением. Деревни, села пополняли запасы продовольствия и одежды. И связь эта держалась через ходоков, партизанскую разведку. В одну из таких вылазок в деревню партизанская разведка попала в окружение, и каратели схватили Бориса Бокаева вместе с Фантуровым и Игнашкиным.

...Морозное мартовское утро вставало над деревней Закамни. Местное население уже было оповещено о ночной поимке партизан. Рано утром каратели стали сгонять всех жителей на площадь, где был установлен помост для казни пар-

тизанских разведчиков. На виду у всех, для устрашения собравшихся, каратели отрубили головы Фантурову и Игнашкину.

Продолжая издевательства над партизаном Борисом Бокаевым, палачи заставили его силой раздеться. Избитый шомполами разведчик стойко держался. И даже тогда, когда раздетого и босого Бокаева повели по снегу в штаб карателей, герой не проронил ни слова.

Мученической смертью погиб партизан. И только спустя три дня, когда банда карателей была выброшена из Котина, групп Бокаева был найден и захоронен с почестями.

Стоит в селе Котино скромный памятник героям гражданской войны. Стоит у всех на виду, навечно, увенчанный пятиконечной звездой. Чтут память о Бокаеве и других партизанах жители села, и каждую весну украшают братскую могилу цветами.

К. БИРЮКОВ.

**Сельская
3 НОВЬ**